

# Краеведческая коллекция – основа фонда редких и ценных документов Национальной библиотеки им. М.В.Чевалкова

В феврале 2015 года Национальная библиотека им. М.В.Чевалкова отметила свой 95-летний юбилей. За эти годы учреждение прошло славный путь от избыточальни с фондом в несколько десятков книг до Национальной библиотеки республики с полумиллионным фондом. Библиотека всегда была очагом культуры и главным хранилищем книжного наследия региона. В 2014 году в библиотеке начал функционировать Центр сохранности редких и ценных изданий, главной задачей которого является формирование свода книжных памятников Республики Алтай, организация централизованного учета и научного описания этих документов.

Уникальность фонда редких и ценных документов нашей библиотеки заключается в том, что в нее вошли издания, являющиеся книжным наследием Республики Алтай. Фонд представлен особо ценной частью – книжными памятниками федерального и регионального значения. В фонде собраны книги по всем отраслям знаний, хронологически охватывающие период с 1770 по 1945 годы.

Краеведческая коллекция этого фонда насчитывает более 380 экземпляров книжных изданий и 17 наименований периодических изданий, выходящих в первые годы Советской власти. Историко-культурная значимость каждого экземпляра, входящего в эту коллекцию, очень высока. За каждым из них стоит своя история, а в каждом из них – история нашего региона.

Условно коллекция состоит из четырех частей. В первую часть коллекции входят издания XIX века. Это в основном издания миссионеров Алтайской духовной миссии, в том числе переводы богослужебных книг на алтайский язык. Вторую часть составляют труды известных русских и иностранных ученых и путешественников, которые в разное время побывали на Алтае, жили на Алтае, изучали его историю, природу, быт жителей: Н.М. Ядринцев, Г.Н. Потанин, В.В.Радлов, В.В.Вербицкий, А.В.Анохин, В.В. Сапожников, С.П. Швецов, В.И. Верещагин и др. Третью часть

коллекции составляют издания на латинской графике (Жаналиф) (20-30-е гг. минувшего века). Сюда входят первые словари, буквари, книги для чтения. Некоторые иллюстрированы одним из первых художников Горного Алтая Николаем Чевалковым.

Из художественных произведений можно выделить первый сборник прозы советского времени на алтайском языке «Кызыл жылдыс» - «Красная звезда» С.Я. Кумандина (1928), первые поэтические и драматические произведения М.В. Мундус-Эдокова, П.А. Чагат-Строева, П. Кучика и др.

И, наконец, четвертая часть коллекции – это книги, изданные в период культурного развития (30-50-е гг.). Это издания Ойротии, издания периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., первые прижизненные издания основателей писательской организации Горного Алтая Николая Улагашева, Чалчыка Чунижекова, Афанасия Коптелова и др. Половина из них издана на Алтае, что значительно повышает их значимость.

На сегодняшний день ядром коллекции краеведческих изданий являются прижизненные издания Михаила Чевалкова, приобретенные накануне юбилея библиотеки. Это «Поучительные статьи в стихах на алтайском языке» 1882, 1893,



1894 гг. выпуска. Все три издания представляют собой сборник стихов и басен Михаила Васильевича на алтайском языке. Они приплетены владельцем в один том (конволют). Кроме этого в издании представлены переводы церковных изданий на алтайский язык: «Святое еван-

гелие от Матфея» (1878); «Похвальное слово святителю Николаю» (1899); «Библейские повествования Ветхого завета с нравоучениями» (1901); «Библейские повествования нового завета» (1901). До недавнего времени библиотека располагала лишь копиями этих изданий.

В процессе изучения книг нередко случаются интересные находки, например, обнаруживаются автографы, дарственные надписи известных людей, владельческие экслибрисы, которые позволяют выявить принадлежность той или иной персоне. Конечно, представленные сведения требуют дополнительного исследования, но, не смотря на это, они позволяют сделать отдельные выводы об истории бытования данных изданий. Если коснуться истории появления этих изданий в библиотеке, то, по некоторым сведениям, часть из них принадлежала различным церковным приходам Алтайской духовной миссии. Как свидетельствуют штампы на большинстве книг, определенное время они находились в архивном отделе Горно-Алтайского облисполкома. В 1989 году попали в фонд Национальной библиотеки им. М.В. Чевалкова. Часть изданий приобретена библиотекой в частном порядке.

Формирование коллекций редких изданий регионального уровня – приоритетное направление работы по сохранению печатного документного наследия Республики Алтай. В целом этот фонд представляет большой интерес для историков, краеведов, студентов, всех тех, кого интересует история родного края, история развития алтайской книги. В то же время фонд служит ценнейшим источником текстологического изучения и научного переиздания произведений.

Тамара Майчикова,  
Национальная библиотека  
им. М.В. Чевалкова



Лилия Охотницкая

Я книги выбираю с наслажденьем –  
На полках, в тишине библиотек,  
То радость вдруг охватит, то волненье,  
Ведь книга каждая – как будто человек.

Одна – стара, мудра, зачитана до дыр,  
В другой –  
все необычно, странно, ново.  
Мне книги открывают целый мир,  
За шагом шаг иду от слова к слову.

На Севере могу я побывать  
И в тропиках – там, где растут бананы.  
Какая радость – открывать, читать  
Рассказы, сказки, повести, романы!

Могу узнать, что было век назад,  
И что когда-нибудь, наверно, будет.  
О многом книги людям говорят,  
Во многом книги помогают людям.